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2023届芜湖市高中毕业班教学质量统测

文科综合试题参考答案
一、选择题

1.A 2.D 3.D 4.C 5.C 6.C 7.A 8.B 9.D 10.B 11.A 12.B 13.A 14.D 15.A
16.C 17.D 18.C 19.B 20.B 21.C 22.A 23.D 24.A 25.B 26.A 27.C 28.B 29.C
30.D 31.B 32.A 33.C 34.D 35.C

36.（1）优势：夏季温凉，不易受伏旱酷暑、台风等灾害性天气影响；（2分）冬季不易受寒潮影响；（2
分）劣势：春季雨量不足。（2分）

（2）自然条件适宜；（2分）产业基础较好；（2分）劳动力丰富廉价；（2分）政策支持等（2分）；（言

之有理，酌情给分）

（3）计算方式复杂；需要准备资料申报；需要联系交易平台；需要对接企业购买；收益分配难；农

业碳汇规模小等。（每点2分，任答3点得6分）

（4）问题1：巴州政府：科学规划，选择适合产业和合适地点；加大宣传，提高农民积极性；组织农

民技术培训；实施土地流转制度；重视环保等。（每点2分，任答2点得4分）

巴州农民：出租土地，获得地租收益；茶园入股，获得分红收益；农民受雇，获得工资收益。

（每点2分任答2点4分）

问题2：松阳经验：积极响应国家共同富裕政策，找准扶贫协作项目；培育优良品种，提高品

质；利用品牌优势；发展深加工；茶旅融合；拓展销售渠道；碳汇增收新模式等（每点2分，任

答4点8分）（言之有理，可酌情给分）

37.（1）岩浆活动（或岩浆喷溢）；（2分）温室效应；（2分）海平面上升（2分）

（2）大规模岩浆喷溢，地球内部大量热能和CO2等气体被释放到海水中；（2分）海水升温，海平

面上升，海水中CO2浓度增加；（2分）海水中CO2溢出，热量释放；（2分）大气中CO2浓度增

加，温室效应加强；（2分）

（3）大气是海水中氧的主要来源；（2分）温室效应大气中CO2浓度升高，溶入海水的CO2数量增

加；（2分）溶入海水中的氧减少；（2分）海水温度升高也会导致溶于海水中的氧减少。（2分）

（4）海洋生物（或浮游植物）；（2分）浮游植物(生物)通过光合作用消耗大量的碳；（2分）死亡的

（浮游）生物体在重力作用下沉降到海底，实现碳沉降和封存。（2分）

38. ①坚持以事实为根据、以法律为准绳，坚决捍卫法律尊严；（3分）②加强人权司法保障，坚持人

民司法为人民；（2分）③弘扬社会主义核心价值观，倡导公序良俗，引导社会成员增强公共意

识、规则意识；（3分）④构建开放、透明、便民的阳光司法机制，以公开促公正树公信。（2分）

39. ①整体居于主导地位，整体统帅着部分，要树立全局观念，立足整体，实现整体的最优目标；部

分影响整体，要重视部分的作用，用局部的发展推动整体的发展。（4分）②要着眼提升国家创新

体系整体效能，建立高效协同的创新治理体系，完善国家创新政策，统筹国家创新资源配置，明

确创新主体功能；加强创新主体合作，构建科技领军企业主导，大学、科研院所有效参与的产业

创新联合体，加强关键核心技术攻关，提升国家创新体系整体效能。（6分）

40. ①沙伊双方关系正常化，有利于海湾地区和平稳定，契合和平与发展时代主题；（3分）②以谈判

与对话方式解决国际争端，有别于霸权主义和强权政治对国际事务的强行干涉，有利于推动国
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际关系民主化；（3分）③中国坚持独立自主的和平外交政策，提升了中国在国际事务中的地位

和影响力，有利于推动构建人类命运共同体。（4分）

41.（1）支持。（2分）经过要约、承诺，合同依法成立。内容合法、主体适格且意思表示真实一致的合

同具有法律约束力。王先生与商家订单支付完成，双方已建立了有效的购物合同关系，均应依

约履行。（4分）

（2）①作为网络交易的经营者，应秉持审慎、诚信原则，尤其是涉及到价格说明、产品参数等方

面的重要信息，务必仔细核对，确保发布的商品信息真实、准确。②因经营者自身失误发生问

题时，应及时主动与消费者协商和解或者通过调解、仲裁、诉讼等法律途径，尽量维护自身合法

权益。③增强合同意识，依法行使权利履行义务，如果违反合同约定，应当承担违约责任。（以

上三点答出其中任意二点，得6分）

42. ①辩证的否定作为事物发展过程中的否定，是对旧事物整体、旧矛盾统一体的否定；否定中所

包含的肯定是对旧事物整体、旧矛盾统一体中合理因素的肯定和保留；即使对合理因素的保留

也是经过改造，把它们包含在新事物之中。（4分）②中国式现代化汲取了人类现代化的文明成

果，具有各国现代化的共同特征，摒弃了西方国家通过战争、殖民、掠夺等方式实现现代化的老

路，以及贫富两极分化等社会问题，基于中国人口规模巨大的国情，坚持走全体人民共同富裕、

物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、和平发展道路的现代化，是对世界现代化建

设理论与实践的重大创新。（6分）

43.（25分）

（1）理解：欧美国家普遍建立起资产阶级的政治经济制度；工业革命推动了世界市场形成；资本

主义世界殖民体系逐渐形成；思想解放，自由平等理念进一步传播；自然科学进一步发展。（任

答其中三点6分，言之有理可酌情给分）

原因：欧美主要资本主义国家进入垄断阶段，贫富两极分化加剧；欧美各国阶级矛盾尖锐，工人

运动兴起；欧美各国奉行自由主义，对民生问题关注不够；孙中山关心民生的情怀；中国民族资

本主义初步发展。（任答其中三点6分，言之有理可酌情给分）

（2）理论渊源：马克思主义的关于普遍富裕的思想；中华优秀传统文化的“大同”、“民本”等思

想；中国共产党的长期探索。（任答其中两点4分，言之有理可酌情给分）

意义：增进全民福祉；促进经济社会更加稳健发展；丰富并发展了马克思主义；推进中华民族伟

大复兴；为其他发展中国家实现现代化提供借鉴。（任答其中三点9分，言之有理可酌情给分）

44.（12分）

评分细则

8-12分

4-8分

0-4分

观点明确

具体写出所述历史分期的时间节点

结合史实分析所写历史分期的依据，史论结合，表述清晰

观点模糊

部分写出所述历史分期的时间节点

结合史实分析部分历史分期的依据，史论结合，表述比较清晰

没有观点

基本不能写出所述历史分期的时间节点

基本不能结合史实分析所写历史分期的依据，表述不清晰
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答案示例一

观点：世界历史分期以1500年为界划分为两个基本阶段

分析：1500年左右是世界历史发展的重要时期。1500年以前世界历史发展呈现多元分散

的特点。从五大文明古国的产生到文明的扩展，形成了变化的欧洲文明、流动的亚洲文明、孤

立的美洲文明，文明之间的交流借鉴，但没有在世界范围内建立直接的联系，相对孤立。1500
年以后，新航路的开辟推动了世界各地人口迁移、物种交流、商品流通，世界市场逐步形成，人

类历史从分散孤立走向了整体联系。殖民扩展中断了美洲、非洲、亚洲的社会发展进程打破了

原来相对平衡的多元文明格局，西方不断崛起并占优势，人类社会进入了大变革时代。

可知，全球史观指导下的世界历史分期有利于拓展国际视野。

答案示例二

观点：赞成中国学界关于社会形态演进的世界历史分期

分析：唯物史观认为人类社会形态从低级到高级的发展经历了原始社会、奴隶社会、封建

社会、资本主义社会和社会主义社会。世界上古史，从人类的诞生到5世纪西罗马帝国的灭亡，

经历了原始社会和奴隶社会；世界中古史从5世纪西罗马帝国的灭亡到17世纪英国资产阶级

革命，逐渐形成了封君封臣制度、庄园与农奴制度，是封建社会的基本特征；世界近代史从17世
纪英国革命到20世纪初俄国十月革命。1640年英国资产阶级革命的爆发，逐步建立了君主立

宪制度，开启了资本主义政治制度在全球的扩展，属于资本主义社会时代。世界现代史从俄国

十月革命到现在。十月革命的胜利宣告了人类历史上第一个社会主义国家的诞生，打破了资

本主义一统天下的局面，人类历史进入到两种社会形态并行的阶段。

综上所述，唯物史观指导下的世界历史分期明确具体，有利于历史学习

45.（15分）

（1）特点：起步晚，发展缓慢；具有半殖民地特征；发展水平不高；受西方工业文明影响；空间布

局不均衡，主要分布在东南沿海地区、长江流域。（任答其中三点6分）

（2）原因：改革开放不断深入；工业化进程的推动；交通运输的发展；国家确定指导方针；新时代

可持续发展战略。（任答其中三点9分）
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